
German Historic Flight e.V. 
 

 1

Protokoll 
 

der Mitgliederversammlung 2019 der German Historic Flight e.V.  
am 24. August 2019 auf dem Flugplatz Aschaffenburg-Großostheim 

 
 
 
 
TOP 1: Begrüßung durch den Vorstand 
 
Der 1. Vorsitzende Arthur Scheid begrüßte die Teilnehmer um 14:00 Uhr LT 
und stellte die frist- und formgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
der Versammlung fest.  
 
Er sprach den GHF-Mitgliedern aus Aschaffenburg seinen großen Dank dafür 
aus, dass sie kurzfristig als Veranstalter der Mitgliederversammlung 
eingesprungen waren und alles so perfekt organisiert hatten. 
 
Für die verstorbenen GHF-Mitglieder Helmut Bayerlein und Ruth Witteler-Koch 
bat der 1. Vorsitzende die Versammlung um eine Schweigeminute. 
 
 
TOP 2: Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung  
vom 25. August 2018 in Zwickau  
 
Das Protokoll wurde den Mitgliedern nach der Sitzung in 2018 per Email 
zugestellt und auf der GHF-Homepage im News-Bereich veröffentlicht. Die 
Mitgliederversammlung 2019 hat das Protokoll einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP 3: Bericht des Vorstandes und Schatzmeisters 
 
Der 1. Vorsitzende gab mit großer Freude bekannt, dass das von GHF-Mitglied 
Günter Pöschel vor vielen Jahren in natürlicher, nahtloser Faserbauweise 
konstruierte Amphibien-Flugzeug Pöschel P 300 Equator als Ausstellungsstück 
durch Initiative der GHF in das Deutsche Museum München aufgenommen und 
damit der breiten Öffentlichkeit zugängig gemacht wurde. Das Flugzeug kann 
demnächst in der Außenstelle Deutsches Museum Flugwerft Schleißheim 
besichtigt werden.  
 
Die P 300 hatte 1982 die Verkehrszulassung bekommen und war bis 1985 rund 
300 Stunden geflogen. Weil in dieser Zeit der Markt zusammenbrach und sich 
außerdem die Gesetze zur Produkthaftung in den USA änderten, wurde das 
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Projekt eingestellt. Seitdem stand der Prototyp auf dem Flugplatz Erbach im 
Freien. Nun ist sichergestellt, dass diese einmalige Ingenieur-Leistung 
dauerhaft erhalten bleibt. 
 
Nicht ganz so erfolgreich verliefen die Versuche, einen GHF-Ausflug nach 
Italien zu organisieren. Trotz persönlicher Besuche des 1. Vorsitzenden an 
mehreren italienischen Flugplätzen sowie umliegenden Hotels und anfänglicher 
freudiger Zusagen machten die Flugplätze später wieder einen Rückzieher, und 
auch die Buchungs-Konditionen der Hotels erwiesen sich im Nachhinein als 
inakzeptabel. 
 
Erstmals in der Geschichte des Vereins hat der Vorstand in diesem Jahr einem 
GHF-Mitglied nahegelegt, den Verein zu verlassen, nachdem er den Verein in 
Emails diskreditiert und sogar die Vereinsauflösung gefordert hatte. Das 
Mitglied erhielt seinen für 2019 gezahlten Beitrag zurück. 
 
Der Schatzmeister Thomas Siewert stellte den Mitgliedern in einer 
ausführlichen Präsentation die erneut erfreulichen Konten- und Bilanzdaten für 
das Jahr 2018 vor. Die genauen Zahlen sind auf Wunsch verfügbar. 
 
 
TOP 4: Bericht der Kassenprüfer 
 
Kassenprüfer Matthias Sieber berichtete von einer beispielhaften Buchführung 
ohne jegliche Beanstandungen. Er stellte auch im Namen seine beruflich 
verhinderten Kassenprüfer-Kollegen Matthias Höfer den Antrag, den Vorstand 
zu entlasten.  
 
 
TOP 5: Entlastung des Vorstandes 
 
Der amtierende Vorstand wurde auf Antrag einstimmig entlastet.  
 
 
TOP 6: Satzungsänderung zu § 5 – Beendigung der Mitgliedschaft 
 
Der Vorstand schlug folgende Satzungsänderungen vor: 
 
§ 5 Abs. 3 der Satzung – (Beendigung) Mitgliedschaft: Hinzugefügt werden soll 
Punkt „d“ in dieser Fassung: „durch Streichung von der Mitgliederliste. Eine 
Streichung von der Mitgliederliste erfolgt, wenn das Mitglied trotz wiederholter 
Aufforderung seiner Pflicht zur Entrichtung des Mitgliedbeitrages gemäß § 11 
nicht nachkommt“. 
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Die Versammlung genehmigte die Satzungsänderung einstimmig. 
 
Weiterhin stellte der Schatzmeister den Antrag, in der Mitgliederversammlung 
die Auslegung des § 11 – Mitgliedsbeiträge – klarzustellen. Dort heißt es „Die 
Mitgliedsbeiträge sind Jahresbeiträge und jeweils am 1. Januar eines Jahres im 
Voraus fällig.“ Demnach ist – unabhängig vom Beitrittsmonat – für Voll- und 
Fördermitglieder stets der volle Jahresbeitrag zu entrichten. Dies wird von den 
Mitgliedern einstimmig mitgetragen. Die Regelung findet erstmals auf die seit 
dem letzten Einzug der Mitgliedsbeiträge neu beigetretenen Mitglieder 
Anwendung. 
 
TOP 7: Wahl des Wahlleiters zur Neuwahl des 1. Vorsitzenden,  
2. Vorsitzenden, Schatzmeister und Kassenprüfer 
 
Zum Wahlleiter bestimmte die Versammlung Wolfgang Lamminger. 
 
 
TOP 8: Neuwahlen gemäß TOP 7 
 
Die anwesenden GHF-Mitglieder entschieden sich bei den Neuwahlen für 
Kontinuität, denn alle bisherigen Vorstandsmitglieder wurden auf ihren 
jeweiligen Positionen einstimmig wiedergewählt: 
 
1. Vorsitzender bleibt Arthur Scheid. 
2. Vorsitzender bleibt Bruno Peschina. 
Schatzmeister bleibt Thomas Siewert. 
Kassenprüfer bleiben Matthias Sieber und Matthias Höfer. 
 
 
TOP 9: Geplante Aktivitäten der GHF in 2019 / 2020 
 
Für 2020 hat der Motorfliegerclub Warngau bereits eine Einladung zu einem 
Flugtag-Wochenende an die GHF ausgesprochen. Termin und nähere 
Einzelheiten werden rechtzeitig nachgereicht. 
 
Die Mitgliederversammlung 2020 wird voraussichtlich auf dem Flugplatz 
Zwickau stattfinden anlässlich des dortigen Flugtags-Wochenende Ende August 
2020. Termin und nähere Einzelheiten werden auch in diesem Fall rechtzeitig 
nachgereicht. 
 
Auch der Bamberger Aero-Club plant in 2020 eine Jubiläumsveranstaltung. 
Genauer Termin (Ende Juli / Anfang August) und „Format“ stehen allerdings 
noch nicht fest. Sobald weitere Informationen aus Bamberg vorliegen, werden 
diese entsprechend gesteuert. 
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Der 2. Vorsitzende Bruno Peschina erklärte sich bereit, für 2020 einen GHF-
Ausflug nach Korsika zu organisieren, der bis in den Süden der Insel führen soll 
(Airport Figari, Aufenthalt in Bonifacio).  
 
 
TOP 10: Ehrung der langjährigen Mitglieder (10 Jahre) 
 
Folgende Voll-Mitglieder wurden für ihre zehnjährige Vereinstreue geehrt: Frank 
Altekrüger, Dirk Eilers, Norbert Günther, Evi Karmann, Werner Letzel, Dr. 
Norbert Maeder, Markus Pöschel, Florian Rogner, Klaus Schlagmüller, Hartmut 
Schröder, Oliver Strelow und Karl-Heinz Wolter. 
 
Von den Fördermitgliedern wurden geehrt: Claudia Bultmann, Max Bultmann, 
Alexander Lamminger und Dr. Jürgen Pfeifer. 
 
 
TOP 11: Verschiedenes 
 
Dieser TOP wurde innerhalb der anderen TOP’s mit abgearbeitet. 
 
 
Schluss der Veranstaltung 
 
Erster Vorsitzender Arthur Scheid schloss die Veranstaltung um 14:45 Uhr LT 
und dankte noch einmal für die rege Teilnahme. Der Tag klang mit einem 
abendlichen Grill-Buffet und geselligen Runden aus. 
 
 
Im Auftrag des Gesamt-Vorstandes gezeichnet am 30. August 2019. 

      
Arthur Scheid 
1. Vorsitzender und Versammlungsleiter  Otmar Kamp, Schriftführer 


